

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 239 期 总第 11207 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 9 月 19 日 星期四 甲辰年 八月十七

新闻简讯 | News bulletin

去年全国政府采购超七成购自中小企业

据财政部消息,2023 年全国政府采购规模为 33929.6 亿元,同比下降 3% 左右。其中,货物、工程、服务政府采购规模分别为 7738.1 亿元、14486.8 亿元和 11704.8 亿元。从组织形式看,政府集中采购、部门集中采购、分散采购规模分别为 8038.3 亿元、1522.4 亿元和 24369.0 亿元。

政府采购政策功能作用有效发挥。在支持绿色发展方面,2023 年全国强制采购、优先采购节能节水产品 357.2 亿元,占同类产品采购规模的 83.9%;优先采购环保产品 575.1 亿元,占同类产品采购规模的 84.9%。在支持中小企业发展方面,全国政府采购授予中小企业合同金额为 25239.8 亿元,授予中小企业合同总金额占全国政府采购规模的 74.4%。(曲哲涵)

自然资源部印发意见 推进城市地下空间开发利用

记者从自然资源部获悉:为充分挖掘地下空间资源潜力,增强城市综合承载能力,自然资源部近日印发《关于探索推进城市地下空间开发利用的指导意见》(以下简称《意见》)。

自然资源部自然资源所有者权益司有关负责人介绍,我国城市地下空间资源潜力巨大,各地在地下空间开发利用方面已有积极探索实践。自然资源部在充分调研和吸收各地地下空间开发利用实践探索成果的基础上,研究制定了《意见》,从国家层面明确总体开发利用要求和若干政策措施,统筹推进城市地下空间资源优化配置和高效利用。

《意见》明确地下空间开发利用的总体目标:利用 5 年左右的时间,推动具备地下空间开发利用自然条件且开发利用需求较大、管理水平较高的重点城市地下空间规划体系更加完善,开发利用政策体系更加完备,开发利用规模持续扩大,开发利用过程更加安全,国土空间保障能力不断提升,为经济社会高质量发展和高水平安全提供更好的要素保障。

据介绍,《意见》主要围绕强化规划统筹引领、健全用地供应政策体系、规范建设项目建设管理、完善产权管理 4 个方面,从国家层面提出了缓解城市土地资源供需紧张、拓展城市空间的政策措施。(常钦)

中秋假期北京重点商圈客流量突破2000万人次

2024 年中秋假期,北京消费市场增长平稳,北京市商务局重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额 46.7 亿元,同比增长 4.4%。相关数据显示,全市 60 个重点商圈客流量 2231.2 万人次,同比增长 21.1%。

主题活动激发假日消费活力。北京时装周携手多家商业企业举办近百项活动。首届“京彩灯会”200 余组花灯亮相园博园,夜市、夜游、夜秀多元业态焕新消费场景,带动周边丰台科技园区商圈夜间客流同比增长 25.3%。银联商务数据显示,中秋假期,北京夜间服务消费、实物商品消费人次同比分别增长 24.2%、15.8%。

中秋节期间,颐和园、香山公园等举办多场活动,提升佳节消费体验。银联商务数据显示,外来游客消费人次和金额同比分别增长 20.2%、2.1%,其中,外来游客旅游售票类、文化娱乐类消费金额同比分别增长 47.1%、16.7%。(吉宁)

激活新动能 共享新机遇 ——2024 年服贸会观察

■ 魏玉坤 吉宁 刘媛媛

9 月 16 日,2024 年中国国际服务贸易交易会落下帷幕。5 天来,从国家会议中心到首钢园,综合展与专题展相得益彰,百余场论坛会议活动精彩纷呈,200 余项融合创新成果集中亮相。

当前百年变局加速演进,世界经济增长动能不足。服贸会架起各方携手应对困难挑战、共享发展机遇的桥梁,为世界经济发展注入新活力。

向“新”而行: 突出展示新质生产力

步入国家会议中心展厅,4K 超高清 AI 数字人、手术机器人、人形机器人等形态各异的智能产品让人眼花缭乱。

点餐、下单、打印餐票、自动生成门店经营数据分析报告……今年,美团带来了最新一款智能收银设备。“这款首次向外展示的设备,运用了最新的大数据分析技术,帮助商家及时更新菜品和优化服务。”美团地方政府事务部总经理王威说。在与记者交谈间隙,不时有餐饮企业与其洽谈合作意向。

自 2012 年创办以来,服贸会已成为越来越多的企业首展新产品、新技术的舞台。

首款人工智能骨科手术机器人、首款帮忙“选饭碗”的公共就业 AI 数智人……今年的首发产品突出运用数字化技术服务日常生活,以生产性服务贸易赋能产业融合发展。

金融服务是服务贸易的重要领域。服贸会上,全球支付企业 PingPong 首展最新全球支付解决方案,帮助跨境电商企业完成从销售订单、报关出口等资金管理。企业合伙人罗永龙说,数字化整合是今年金融展品的特点,也是行业未来发展趋势。

数字化、智能化技术持续赋能服务贸易发展。2023 年,全球数字服务贸易规模达 4.25 万亿美元,同比增长 9%,成为服务贸易发展的突出亮点。本届服贸会上,世界 500 强及行业龙头企业、境内外机构等 111 家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域 219 项成果,比上届增加 80 项。

记者梳理发现,今年论坛会议活动重点聚焦服务贸易发展新趋势,“人工智能”“创新



● 2024 年服贸会于 9 月 12 日至 16 日在北京国家会议中心和首钢园区举办。 李旭伦 / 摄

驱动”是诸多与会嘉宾口中的关键词。

“大模型已经形成技术、应用和商业的正向循环,助力重构产业数字引擎。未来,更多服务行业和应用场景将依托大模型等人工智能技术,实现创新发展。”百度集团副总裁吴甜在数字贸易发展趋势和前沿论坛上说。

商务部研究院副研究员庞超然表示,数字技术的进步,把原来认为不可交易、不可储存的服务变得可交易。当前,服务贸易领域的新技术新应用正加快奔向生产生活,不断开辟外贸发展新空间。

以“文”塑贸: 打造服务贸易新引擎

乘 VR 座舱穿越北京中轴线、听智能机器人讲解北京经开区工业旅游线路打卡攻略,把国家大剧院的建筑形态做成项链戴在身上……沉浸式展览和互动体验是今年文旅服务专题展的主要特色,文化正变得可看、可玩、可互动。

长 3 米、高 2 米的屏幕上,观众按照指引点击屏幕,便可浏览上古十大神兽风采。“这是我们以古建筑屋檐上的‘五脊六兽’为设计蓝本进行二次创作的沉浸式互动体验数字 IP 产品。截至目前,已有数十家公司跟我们洽谈合作意向。”参展商鲸世科技公司 CEO 杨利莹说。

记者梳理发现,今年论坛会议活动重点聚焦服务贸易发展新趋势,“人工智能”“创新

一大批基于中华优秀传统文化创作的文艺佳作与观众面对面。

“从全球范围来看,文化贸易发展潜力巨大。服贸会搭建了对外文化贸易高质量发展的平台和桥梁,激活了服务贸易发展新引擎。”庞超然说。

共享机遇: 拓宽服务贸易“朋友圈”

“我们展览的玫瑰系列产品销量超出预期,目前已经和多家中国采购商签订了合作意向。”首次参展的保加利亚帝加唯达贸易公司有关负责人告诉记者。

“收获超出预期”,是服贸会上诸多参展商的感受。

今年,第五次参加服贸会的法国公司施耐德电气与敬业集团有限公司达成了新合作。施耐德电气高级副总裁徐韶峰说:“本届服贸会上,我们成立了服务业务中国中心,将与更多中国本土合作伙伴签署服务合作协议。”

截至 16 日中午 12 点,本届服贸会累计入场近 24.2 万人,10 万余名专业观众应邀参会,比去年提高 20%。会期共达成成交、投资等 7 类近千项成果。

服贸会自创办以来,已经成为深化服务贸易国际合作的重要平台。论坛上多位嘉宾表示,作为国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域,服务贸易是全球经济增长的重要驱动力。展望未来,服务贸易发展机遇与挑战并存。

“服务贸易发展仍面临着地缘政治紧张、监管壁垒等多重障碍。”经济合作与发展组织(OECD)副秘书长克努森在服务贸易发展论坛上的视频演讲中说,要推动贸易与投资市场开放,共同寻找新的服务贸易合作方式。

从发布实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,到明确在医疗领域开展扩大开放试点,拟允许在北京、天津等地设立外商独资医院,中国持续加大服务贸易重点领域创新发展支持力度,探索高水平开放格局。

商务部服务贸易和商贸服务业司副司长王波表示,将推动实施服务贸易全球合作伙伴网络计划,拓宽服务贸易多双边和区域合作机制,继续高质量办好服贸会等重点展会,不断扩大我国服务贸易的“朋友圈”。

“只有深入中国市场,才能真正洞察机遇” ——2024 年服贸会上一探外方嘉宾心声

■ 刘红霞 唐诗凝

“我们常用‘布丁好坏,一尝便知’来阐释亲身体验后才能判断好坏。对踏入中国市场的新西兰企业来讲,这句话尤为贴切。”刚坐下不久,克里斯·利普斯科姆就跟记者分享了这样一句英文俗语。

克里斯是新西兰中国友好协会主席,这次来北京,是专程参加一年一度的全球经贸盛会——中国国际服务贸易交易会。

“这是我第一次参加服贸会,希望借此机会帮助新西兰和中国的企业打开合作的大门。”他说,“我时常向企业建议,寻找具有中国特色、能够适应中国市场环境的商业伙伴是通往成功的关键前提,特别重要的是,只有深入中国市场,才能真正洞察机遇。”

的确,门外观望,总是难以洞察机遇,更难言抓住机遇、共享机遇。只有躬身入局,才可能真正地耳聪目明、相互成就。9 月 12 日至 16 日举办的 2024 年服贸会上,不少外方嘉宾表达这一想法。

“听说现在正是北京一年中最宜人的时节,这几天确实天朗气清,很舒服。”瑞士空气净化信息科技企业艾可爱尔公司全球首席执行官弗雷德里克·拉扎尔说。



● 2024 年服贸会展区现场。 魏玉坤 / 摄

兰克·哈姆,对北京空气质量持续改善点赞,也为中国经济持续扩大服务业领域开放点赞。

“中国发展正处在转型之中,与环境相关的技术和服务正呈现蓬勃发展趋势。”他说,中国经济体量巨大,扩大服务业开放将对世界带来重大积极影响。“我们不想错失良机。只有相互协作,才能充分发挥各自优势,做大共同效益。”

“我们积极参与服贸会,正是抱着探索合作新路径的愿景而来。”澳大利亚驻华大使馆商务公使戴德明直截了当。

他说,气候变化是全球共同面对的重大挑战,澳中两国在这方面拥有广阔合作空间。服贸会正是激发两国企业创新活力、共谋绿色发展的重要桥梁。

尼日利亚驻华大使馆临时代办巴巴加纳·瓦基勒说,今年是尼日利亚第一次参加服贸会。

“我们渴望学习中国在物流、仓储、电子商务等服务领域的先进经验,诸多扩大服务业开放新举措将带我们走进机遇的大门,共赢的大门。”

既有新朋友,也有回头客。2012 年创办以来,服贸会已累计吸引 197 个国家和地区的 90 余万家参展商参会。本届服贸会上,80 多个国家和国际组织以政府或总部名义设展,13 个国家和国际组织首次独立线下设展,突出展示本土传统文化。

在主宾国法国的展馆里,巴黎的标志性建筑——缩小版的凯旋门、塞纳河上的比尔哈凯桥拱门格外引人瞩目,显示屏播放着关于法国文化遗产等内容。“我们愿汇聚各方力量,促进法中双方企业间的交流合作。”法国驻华大使馆商务参赞孔士嘉说。

记者穿梭在展厅中明显感受到,传统文化与服务贸易深度融合,在创造性转化和创新性发展中释放新的魅力。

今年,位于首钢园区 3 号馆的元宇宙体验中心带来崭新的数字艺术展览《汉时气象,一绘千年》。在光线流转与汉乐齐奏中,参观者进入壁画中的世界,深度体验汉代历史文化。

茶具、客厅摆件、香器……连续 5 年参展服贸会的安徽淮南汉风陶瓷研究室负责人许怀君今年带来的寿州窑陶瓷系列展品注重实用性。“寿州窑陶瓷烧于南北朝时期,盛于隋唐,是我国比较有代表性的中原陶瓷。很多年轻人和外国参展商专程来打卡,服贸会是我们向世界讲好‘中国文化故事’的重要平台。”他说。

歌舞剧《猫神在故宫》以充满趣味和情感的幻想故事,让观者对故宫产生旖旎的想象;动画电影《哪吒》画面精美、剧情生动,传递中华民族勇于开拓的精神……服贸会展区内,

从服贸会看中国金融开放稳健前行

■ 任军

不必先买票再刷票,外籍人士拿着万事达卡等境外发行的银行卡在地铁闸机上一拍,即可乘坐北京地铁。9 月 13 日,这项扩大高水平对外开放新举措在 2024 年中国国际服务贸易交易会上正式发布。

“这是万事达卡扩大在华支付场景、提升支付便利性的又一举措。除了境外发行的万事达卡,在国内发行的‘中国万事达’银行卡也将很快加入北京地铁‘一拍即走’的行列。”万事达卡全球执行总裁兼大中华区总裁常青在服贸会上表示。

万事达卡进入中国市场已有 37 个年头。今年 5 月份,万事达卡公司与中国银联清算有限公司在中国境内共同发起设立的合资公司万事网联正式展业,中国银行卡清算市场有序对外

开放再进一步,成为中国金融业对外开放的又一生动例证。据悉,开业至今,万事网联已和发卡行共同推出 40 多款全新“中国万事达”银行卡产品,线上线下受理网络稳步拓展。

除了万事达卡公司,今年服贸会上,汇丰银行、花旗银行等数十家外资金融机构线下参展。多位外资金融机构人士告诉记者,中国金融开放连出实招,给外资银行在华发展提供了新机遇。

汇丰银行已连续多年参加服贸会。汇丰银行(中国)有限公司有关负责人介绍,目前,汇丰银行已获得公司债承销资格、证券投资基金管理资格,参与债券通“南向通”“北向互换通”等业务,为 200 多家跨国集团公司提供跨境人民币资金池服务。“汇丰看好中国市场的发展机遇。下一步,将进一步完善在中国的业务版图,特别是满足中国企业全球化发展的需求,为中国企业出海提供更广泛和无缝衔接的跨境金融服务支持。”

东亚银行(中国)有限公司执行董事兼行长何舜华告诉记者,中国加速金融领域双向开放,拓展境内外金融市场互联互通,推进人民币国际化,公司在跨境、贸易融资及投行等业务上受益,带动非息收入增长。同时,东亚中国积极参与各项跨境金融相关的基础设施建设,为金融领域的持续扩大开放提供更加坚实的基础。

近年来,我国不断扩大服务业开放领域和范围。国家服务业扩大开放综合试点示范在科技、电信、文旅、金融等 13 个行业领域,已累计推出试点举措 1300 余项。

透过服贸会这个窗口,世界看到一个开放的中国。“中国一直积极推动制度型开放,体现出对外开放的积极态度和坚定决心。”安永中国主席、大中华区首席执行官陈凯表示,“中国服务业发展稳中有进,服务贸易跑出加速度,并在扩大开放中持续发展。”



责编:邓梅 版式:黄健

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com

